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feu 7T uRT Ud 39 IR
Y9 2. S T8 AMMH(A |, tan P — cot R T WA

?M 8.1 AT ifegl [NCERT EXERCISE]

9T 1. AABC ¥, Toam ®iur B T9aT T, P
AB = 249 AR BC = 79w &1 Fr=fafEa srum
AT AT 2
(i) sin A, cos A E %
(ii) sin C, cos C [NCERT EXERCISE] ~ <
T : THHI A ABC 51 f5&# £ B= 90° 7| -
qel TEATIRG 9T 9,
AC? = AB? + BC? Q R
C T : IRV A PQR ¥,
PQ® + QR? = PR? (4=4rd w3 ¥)
E T (122 + QR? = (13)?
00 = QR? = (13)2 - (12)*
A B =169— 144= 25
24 & N QR = 5 qh
AC? = (24)° + (1) = 576+ 49= 625 £ P & 9@ el
tan P =
s AC=4/625= 25 THt an £ P STMER Sl
e (i) ¥9IHIUT A ABC ¥, o pe QB _ 5
an P =——-=—
. _AAﬁwg@rﬂGn_Bc_ 7 PQ 12
sin A= - ~AC_ %5 ot £ R ¥ STER S
cot R=
st LA SER S A 94 £ R H9@ 9T
A: = —— ="y -
o8 i ACT 25 _QR_5
Ad@: sinA=— T cosA=—— 3T 5
25 25 cotR=ﬁ
e (ii) &I A ABC ¥, 5 5
- AC‘cﬁ‘FITE@‘ﬂGIT AB 94 31?1’.tanP—cotR=ﬁ—E=0 I
sin C'= =——=—
Bl AC 25 W&aﬁ{sinA:Z,?ﬁcosAaﬁTtanAW
£ C @ 3TER
AR cos C = K5l _BC_ 7 O™ URehferd shitaul [NCERT EXERCISE]
i AC 25 g . o &, Flt T e
24 3

7
:sinC=— qadn C=— 3W i ==
3Hd: sin 25 cos 25 sin A 1



LA THE S g
o !
BC 3
gl -k (W)
C
4k 3k
R S—

BC= 3k a9 AC = 4 k, 52 k T&% 99 G&1 2
379 TS A ARC 911 9% £ B= 90° 2
qsl, THAIUT A ABC ¥,

AB? + BC? = AC? (U=4miRd 84 W)
AB? + (3 k)% = (4 k)?
AB? + 9 k% = 16 k2
>  AB2=7k®> = AB=FkJT
£ A ! 3TUR 4T AB
GER cos A=
Ft N AC
_kNT T
1k 4
£ AR §HE 51 BC
R tan A=
£ A ! ER 451 AB
_ 3k _3
ENT AT
3d: cosA=ﬂ?‘I9ilT tanA=i I
4 J7
U9 4. A€ 15 cot A = SE}FﬁsinAaﬁTsecA
T 0T AT hifww) [NCERT EXERCISE]
W:ﬁ'ﬂ'{%, 15cot A=8 = cotA=1—85
LA FMER ST AB g
> =_—= (drm)

LA gHE g BC 15
> AB= 8 k79 AC = 15 k, &l k T &F G 2|
39 ST A ABC s fSa® £ B= 90°

qd, THaT s ABC #,
AC? = AB? + BC?
=(8hk)?% +(15 k)2
= 64 k2 + 225 k? = 289 k2

(EETIRE T W)

AC? = 289 k?
el AC=+/289 k? =17 k 3T
. LAREHE ST o 154
dsl, sin A= =—=—
o7 AC 17k
sinA=E
17
C
15 k
0
A Pl
8 kI
el
qqM sec A= =£=ik
LA® SER s AB - 8k
secA=1—7
8
3:|'clzsinA=1—5 aq secA=1—’7 I
17 8
1
m5.wﬁ{sec9=l—zz‘raﬁwmﬂ
THRIUTHAT STTUTT TRERfTd iU
[NCERT EXERCISE]
13
: (iii) - sec = —
B ¢ (iii) ' sec T
R 13
£ 6 W SR g 12
AC_13_, (s
AB 12
c
13 k
AA® (g
12 k

AC=13k M AB=12k <&l k T&H o9
@ B



3T FHHIUT A ABC & f5&# 2 B= 90°
qel, THHIT A ABC ¥,
AB? + BC? = AC?
M (12k)% + BC? = (13k)?
el BC? = (13k)% — (12k)2
= 169k% — 144k%= 252

(UEATIRE THT 9)

BC=,/25k% = 5k
L0 W gHE Y1 BC 5,
qad, sin 6 = =
U S AC 13k
> sinf=—,
13
L6 W SER ST AB 191
cos O = =
Fu & AC 13k
> cos=—,
13
L6 W @ Y1 BC 55
tan 0 = =
L6 W JER 41 AB 12k
=> tan 6 D,
12
£.0 3t IER AB 12k
cot 6 = kSl =

£0F W@ 1 BC Bk
> cot = —
5

FH AC g

L0 R §HE g1 BC 5k

13
=> cosec f=—
5

3T 3T AT STaral & 7 sin6=1—53,

qdl cosec O =

cos0=B, tan8=i, cosec<9=E qgn
13 12 5

12 .
c0t0=?%l I

feptorfarfa o1 uféaer | 3

B
A [1¢c
AC BC
——=—1 =
1B AB AC= BC
TR A ABC #,
AC= BC
A ABC THSIT FHESTE 2
LA=.B Proved.

Y9 7. A€ cot 0 = g,?ﬁ
) (1+ sin §) (1— sin 8)
1 b
(1+ cos9) (1— cos )
(ii) cot? 6 AT FRTFTTl  [NCERT EXERCISE]

T fom g, cot0=£
Leaﬁaﬂm{wAB_z
L6 Wl W@ 941 BC 8
L ()
y 8
o
X
y4 (s}
]
>
A 90°
A x=7k B
x=T7Tk [TAON y=8k

&, AB=x, BC= y 991 k %18 99 S&1 2
9 TR A ABC o0 fS9® £ B= 90°.

W 6. AT LA MR LB AT &, F& q@  wEEO YT ABC F, W w9 AC = 2

cos A= cos B, femmufs LA= 2B
[NCERT EXERCISE]
& : A o B19s ABC § £ C ®HahioT B
o, £ AT £ B AR B
cos A= cos B
. LA SHER Y1 AC L B#hl 3MER s BC
B = AB - =t AB

AC? = AB? + BC? (URemi® 999 9)

22 = x2 4 42
22 = (k)% +(8k)? = 49k> + 64k
22 =113k% - z=FkJ113

g L6 THE 01 BC _ y

i g1 AC z

8k
> sinf=—
k113 113
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i cos@=LeEﬁ3ﬂWﬂmAB TSR A ABC ¥,
0t s AC AB® = BC? + CA®  (3oNiR® Wi /)
x_ Tk g T = (3k)2 + (4k)*
=_—= cos 0 = ——
z k113 /113 = 9% + 16k2% = 25k%
. ) (1+ sin 6) (1 — sin 6) AB= 5k
1
(1+ cos 6) (1 — cos 0) B
r)( i
v )( ) 90°r
[sin 6 f 3R os()é’ﬂﬂl‘@ﬁtr{ A C
o (8 ) L AF TEE W (BC) 3 3
n° - F qd, tan A= = =,
L LA SR G (AC) 4k 4
(1)2_( 7) o 4o LA ST (AC)_ 4k _ 4
S - - = — = —
V113 U1 e (AC) 5k 5
[T : (a+b)(a—b=a®=b* ] . L AR WE 1 (BC) 3k 3
_ 64 (11364 qqM sin A= — (jf;[)( ):5 =
_ A H’G‘;
,_ 49~ (13- 49) y _(E) ) 9
113 113 _dal—tan A= 4 _ 16
49 ’1+tan2A 32 1+2
_ 113 _ 49 113 _ 49 +13 16
64 113" 64 64 -
N _l6_ 7,16 1
:(1+sm ) (1 — sin )Tﬂm:@w 25 16 25 925
(1+cos ) (1— cos ) 64 16
( 2 2
o (ii) cot29=[cot0]2=(z) -4 . ladl A T .1
8 64 1+tan?A 25
T cot? § T A = 22 I ACNE
64 ] S cos? A— sin? A=(5) —(5)
U9 8. UfE 3 cot A= 4, A W=l WIS feh 6 o n
1_t 2A > = — = —
—— 22 cos? A sin? A% A 25 25 25
1+ tan“ A 9 9 7
5. cos“A—sin“A=— ...(2)
[NCERT EXERCISE] 25
TA:feme, 3cotAd=4 @, TR (1) T (2) T,
4 _ 2
= cotA=§ W=COS2A—sin2A I
£ A I 3TER 9T (AC) 1+tan"4
> - - % we 9. FI ABC ¥, fwat ot B amahior e,
£ A I W@ & (BC) wl%tanA=—1,a‘rﬁFrl%rF@H%mmW:
AC 4 J3
=> —=—=k (| o .
BC 3 (i) sin A cosC+ cos A sin C
AC = 4k 3R BC = 3k &l k T &4 §&1 B (ii) cos A cos C — sin A sin C

318 GHHIT A ABC =1 5% £ B= 90°. [NCERT EXERCISE]



T : feo ®, @9 A ABC ® £ B= 90°
T, L A+ £ C= 90° 39T £ AT £ C A0 €|

1
qadn tan A= —

J3
LAFI THE G BC _ 1

LA MEOR g1 AB |3

BC 1 B .
AB_ﬁ_k,a%Tkwaqm%
BC=Fk @@ AB=+/3k
C
90°
A [ s
T, THHIT st ABC ¥,
AC? = AB*> + BC?  (9=4r® YT 1)

= W3 B2+ (k)% =3k + £

= 4k%>= (2 k)
AC=2kFk
9, sin A LAEﬁE'Eg@ﬂGT_BC_i_l
Gaul AC 2k 2
> sinAzl,
2
LA MER ST AB
cos A= =
Eaui AC
_3k_13
2k 2
=> cosA=\/2§,
£.C =h ¥9[@
R sin C= ¢ — Hm=j—§
3k 3
2k 2
> sinC=\/2§,
COSC=ACaﬁ3ﬂaﬂaGn BC_k _1
el AC 2k 2
> cosC=l
2
® (i) sin Acos C+ cos Asin C
1.1 3 3 1 3 4
=-X-+-—X-—=-+-=-=1
2 2 2 2 4 4 4
sinAcosC+cosAsinC=1 I

fiepiorfaifa @1 uféaer | 5

® (ii) cos AcosC— sin AsinC
VB, 1 1 V3 3 43 _
272 2727 4 4
cosAcosC—-—sinAsinC=0 I
9T 10. A PQR ¥, TS@eRT SHIUT Q WURIT §,
PR+QR=25 ¥t 3w pQ=5 @& =
sinP,cosPaﬁTtanPaﬁ‘qﬁaﬁaﬁﬁrﬂzl
[NCERT EXERCISE]
T : fom €, U9RIT A PQRH, £ Q= 90°
PQ? + QrR® = PR? (ARG THT )
M (52 +QR? = PR? [ PQ = 5 T
25= PR? — QR?
el 25= (PR + QR) (PR — QR)
[+ (a® - b%)= (a + b)(a —b)]
el 25 = 25 (PR — QR)
[ PR+ QR = 25 ¥, fean 2
gl PR- QR=1 (1)
AN PR+QR=25 (2
HHERLT (1) T (2) H Sed I,
9PR=26 o PR=133® R
HHERT (2) /(1) & TR W),
2QR=24 W QR=12 94
3T HHIUT A PQR ¥,
£ P TG ST
=0t
_QRrR_12
PR~ 13
£ PR STER s
i 90°
_PR_5

" PR 13

0

4

sin P =

cos P=
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U9 11. aargy for FAfafaa wew o € o
I | THRUT WiEd U 3T i Y i
[NCERT EXERCISE]
(i) tan A T U Hed 1 ¥ & BT 2

(ii)mA%sWun%fwzsecA=%2

(iii) cos A, TIUT A & cosecant & foTT wger
T G w0 )
(iv) cot A, cot 3T A T U BT &1

(v)ﬁm"rsﬁWQ%fwzsine:i;

£ AH T S
LA I STER 4

tan A 1 HA 1 AFHAN A THA € 6 LA
F TG ST, £ AT ER G0 W B A

A : (1) tan A=

T UET Hed B e e g
3 HAT ‘tan AT AATST 1 T FAEME
I B I
vl

@ (ii) "~ sec A= RS <o —

WméﬁsecAzl—:>1

fSrrent ener € o6 el 2 A % fore g st 3
Fuf 3N £ A % STUR 1 3 12 5 Bl 2
TIH I ST B 2

3 wIT HU A & TRET W & fog

12,,
secA=? W‘%I I

o (iii) "~ cos A FITA T cosine I T &I 2l
® WHh cosecant A T T &Y T cosec Al
a7 T gam e e R I

® (iv) cot A &1 314 £ A & cotangent ¥ 2l
A= &9 cot 1 HIE e & &l 2
cot A, cot Sﬁ'{AWWWWﬁ%I
31a: fean g wuT FTEA B I

o (v) foreht TuahroT fss # =IvT ¢ & foT

Zrﬁ’sin(a:%aﬁma??f%ﬁﬁeaﬁww

3R 0l 1 U 4 : 3 B
T ST, THRTOT B ot Tl SIS ST Bl B
37q; o T YT T R I

(i) sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60°

(ii) 2 tan2 45° + cos® 30° — sin2 60°

(ii

2 uzae | 8.2

yoa 1. ffataa & a fefan :

cos 45°

sec 30° + cosec 30°

i)

sin 30° + tan 45° — cosec 60°

[NCERT EXERCISE]

[NCERT EXERCISE]
[NCERT EXERCISE]

(iv)
sec 30° + cos 60° + cot 45°
[NCERT EXERCISE]
5 cos? 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°
)

B ¢ (i) sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60°

=(¢§x¢§)+(1 1)

Xi
2 2 2 2

sin? 30° + cos? 30°

[NCERT EXERCISE]

3

1

= — 4 —=
4 4

Z =1

4

Hd: sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° =1

® (i) 2tan? 45° + cos? 30° — sin? 60°

2
=2x(1)2+(£) —(
2
2 3
=(2X1)+Z—Z=2

V3

2

)2

ks

37: 2 tan? 45° + cos® 30° — sin2 60° = 2

e (iii)

cos 45°

sec 30° + cosec 30°

Sl

2

73

+
— o

w

~ 2 2t 243
) J3
V2% 23 +1)

37T



o (iv)

freptorfaifa @1 uféaa | 7

J3 J— sin 30° + tan 45° — cosec 60°
C2J2(W/3+1) " sec 30° + cos 60° + cot 45°
B B (V-2 _43-2443
2(6++42) 2(/6+42) (V6-+2 11
\/g(\/g \/E) o ) 5 cos? 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°
- \%
=2[(%)2—(ﬁ)2] sin? 30° + cos? 30°
2] | 2]
s - (a+ b)(a— b)=a® - b?] {s;x(;) }Tm(%) J—a)2
18— /6
- 2(6-2) N e (V)2
_3J2-+46 34J2-6 (2) + 2)
2x4 8 5,16_, 15+64-12 67
: cos 45° =3\/§—\/E =Z+E_ _ 12 =E=67
sec 30° + cosec 30° 8 1 E 1+3 4 12
sin 30° + tan 45° — cosec 60° 4 4 4 4
sec 30° + cos 60° + cot 45° e 5 cos? 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°
1+1_} i sin? 30° + cos® 30°
2 3 67
== "= =2 W
2 148 12
V32 ue 2. WE fashew T 3 sty fasew @
JV3+248-4 sitferer difea—
243 . 2tan 30° s
= — O i) —————— T & :
4+3+248 1+ tan? 30° [2019, NCERT EXERCISE]
2+/3 (a) sin 60° (b) cos 60°
_3+243 -~ 23 () tan 60° (d) sin 30°.
243 V3+23+4 g5 L
J3+243-14 T 2 tan 30° — V3
= 1+ tan? 30° 1)?
@;2\/§+4 1+(@)
33— 4
=—F= 2 P)
33+ 4 = =
_3I—4X3J§—4 =£1=§
3J3+4 343-4 1+5 3
[EX 9 379 S | & T F O FE W _ 2.3
B3-9? V3 4
(3v3)2 - (4)° _ 2 V3xA3
(3B + (@2 - 2x 4% 343 V3 4
- 27— 16 [+ 8=+/3%+/3]
[+ (a— b)? =a® + b? — 2ab, =*/§=sir160°r 7 1
(a+ b)(a—b)=a® - b?] 2 L V3 sin60°J
27+16- 243 _ 43— 243 2

11 11 o1a: faened (a) @R R IW
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W%:

1- tan? 45°
(ii) 7“2
1+ tan” 45°
(a) tan 90° () 1
(c) sin 45° (d) 0.
C1-tan®45°  1-(1)*
1+tan? 45° 1+ (1)2

1+1
a1a: feareRew (d) WET &1 I

(iii) sin 2A = 2 sin A T T BT & W@k A
[NCERT EXERCISE]

TWETE :

[NCERT EXERCISE]

0
=0
2

(a) 0° (b) 30°

(c) 45° (d) 60°.

A :sin2A=2sin A

afg A=,

a sin 2A=s8in2X 0°=sin °=90

3R 2sin A= 2sin0°=2x0=10

ST A=0°, dd sin2A=2sinA

a1a: Taehew (a) TE B I
Y9 3. Al tan (A + B) = V33X tan (4— B)

1
;0°<A+ B <903 A>Bdr A3T B w1 HE

V3
AT Shifeal [NCERT EXERCISE]
gor: fean 2, tan (A+ By =+/3
a0 tan (A + B) = tan 60°
> A+ B= 60° (1)
1
qaoqn tan (A— B) NG
=1 tan (A — B) = tan 30°
> A— B=30° (2)
THHIOT (1) T (2) I Sed T,
2A=90° - A= 45°
TR (1) HH (2) Hl TRH R,
2 B= 30° = B=15°
o A=45° M B=15° I

W9 4. SaT3C foh Frreforfiaa § SF-am qe &

T ST &7 THIRUT Wigd U 3T ki e it

Kl

(v) A= 0° WX cot A TRy & 2

T : (i) 7F forn foF A= 30° @ B= 30°
sin (A + B) = sin (30° + 30°)

V3

= sin 60° =

3R sin A + sin B= sin 30° + sin 30°

® (ii) -~ sin 0° =

9=

1 1
2 2
sin (A+ B)# sin A+ sin B

1 T e e e B IW
0, sin 30° = 1, sin 45° = i,
2 V2
. 3
sin 60° = 5 sin 90° =

0 1 HIH =g W sin 0 1AM i sgal @ W T8
90° T & HEl €, 3 T

¥ fem T weT EE R I
. . V3 , 1
® (iii) - cos 0°=1, cos 30 —7,cos45 _E’
cos60°=% 3R c0s90°=0
Y 2 5 @ 1 A 9 W cos 0 % WH H gy TE
Bt sTeiq e 2
1 feram T e e € E3:E8
® (iv) .~ sinf=cosf
sin @
cos9:1 A tanf=1
> tanf = tan45°
= 0= 45°
9@3“&[@@@3@311197&0080
a7a: fean e wem s €1 IW

o (v) Framifida srqurt & fafu= =+ &% ferg

[NCERT EXERCISE]
(i) sin (A+ B) = sin A + sin B.
(ii) 6 Fhg 8 F WY sin O F WA H ot gfeg
2l

Hehfeld GRON s <@ § WY ? fF cot 0° =
Afuifa

A= 0° W cot A IRwfE T 2
31: fear T RIT = B

Dy | 8.3

(iii) (TG TAIF WA cos VR AR H it gy wv 1. Prenrurfaretar 1gumEl sin 4, sec A 3R

Bt 71

(iv) 6 o | | W sin 6 = cos 6

tan A cot A% TSI H e iU

[NCERT EXERCISE]



e TH STAA % cot A 3R cosec A H Trery
‘cosec2A=1+ cot? A B 3 cosec A 3N sin A H

ey faard # el
1 1
sin A= =
cosec A cosecZ A
_ 1
W1+ cot? A
qd, sin A= B S I
J1+cot?A
T THR,
sec?A=1+tan® A
a0 sec A=\/1+tan2A
1
= j1+—
cot” A
_ cot? A+ 1
cot? A
_ 1+ cot® A
1 cot A
A1+ cot? A
qad, secA=——— I
cot A
1
3R tan A= I
cot A
9 2. £ A% 379 Aot Tramiuriie e srgumat st
sec A%k gl § farfEm) [NCERT EXERCISE]
. 1
A : (1) v sin A=
cosec A

—

frepturfaifa @1 uféae | 9

_ \/tan2 A
A1+ tanZ A

Ja + tan? A)— 1

2
=
p S
Il
W
(4
o]
(24
1
|
—

i

. A=
(ii) cos woc A

(iii) tan A= Vtan® A
= (1+tan2 A-1

= \/seczA 1

[~ 1+ tan? A= sec2A]

:

tan A = \sec?A— 1 3
1
iv) cot A=
(v) tan A
» 1
tan? A
1

J@+ tan? 4)— 1

_ 1
 Jseca—1

[-1+ tan? A= secQA]

1

; 3T
N sec2A— 1
(v) cosec A= m

cot A=

[ cosec?A =1+ cot? Al
1+tan® A 1
_ F eotam ]
tan” A tan A
ZA

_ sec
a+ tan? A)-1
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secZA
sec?A—1
[ sec2A=1+ tan? A]

sec A

- Jsec?A-1

sec A
cosec A= —— I

+ sec’A-1
9T 3. WEl Taemew g 3w st fasew st
gt wif -
(1).9 sec?2A— 9tan? A TR :
[2019, NCERT EXERCISE]
(a) 1 (b) 9
(c) 8 (d) o.
T : 9sec? A— 9tan” A
= 9 (sec’ A—tan> A)
[ sec? 6 —tan” 0 = 1]

=9x1=9
1a: forme (b) TE 21 I
(i) (1+ tan 8 + sec 0) (1+ cot 6 — cosec §)
TEE [2013; NCERT EXERCISE]
(a) 0 (b) 1
(c) 2 (d) —1.

B : (14 tan 8 + sec 6) (1 + cot & — cosec H)

sin 0 1 cos 8 1
=1+ + 1+ —— = —
cos6 cosH sinf sin @

sinf+cosf+1 smmb+cosf—1

cos 6 sin 0
iné 6
|— tanf = i , coth = C(,)is,
L cos @ sinf
secl = adql cosec = — —|
cos smGJ

_ [(sin 6 + cos ©)+ 1] [(sin 0 + cos 0) — 1]
B sin 6 cos 6
_ (sin 6 + cos 0)2 -1
B sin 6 cos 6
(G (a+ b) (a— b)= a® — b2 F]
_ (sin2 6 + cos? 0)+ 2sin6 cosh—1
h sin 6 cos 6
[ (a+b)2%=a?+b%+2ab]
14+ 2sinf cos 6—1

s 2 2
= + =1
sin 6 cos 6 [+ sin® 0+ cos™0 ]

_2sinfcos 6

sin 6 cos 6

31q: faehed (c) T& 2l I

(iii) (sec A+ tan A)(1- sin A) T & :
[2012, 15; NCERT EXERCISE]

(a) sec A (b) sin A
(c) cosec A (d) cos A.
B : (secA+ tanA) (1— sinA)
in A
S IR in g
cos A cos A
|— sec A= qql tan A= sin A
I_ cos cos A
1+sin A
_AFsind) g
cos A
1= sin? A
T cos A

[ (a+ b) (a— b)=a? — b2 F]

2
cos” A .9 2
= 1—sin® A= Ad
/) [T sin cos ]
=cos A
aa: fased (d) =& 2 T
- tanZ A
.y %
1+ cot™ A [NCERT EXERCISE]
(a) sec? A (b)—1
(©) cot? A (d) tan? A
1+ tanZ A
"1+ cot?A
| sec’A [-1+tan® A= seczA, 1
cosec? A 1+ cot? A= cosec?A
_ [ sec A -|2
¥ Lcosec AJ
[ 1 1]
A= LRI A=
'_ sec s A cosec n AJ
- 1 _|2
_{cos A I _ 1 y sin A 2
B 1 " lcos A 1
sin AJ
_— 2 .
sin A 9 | sin A
= = [tan A tan A=
cos A} [tan 4] L an cos AJ
= tan? A

1a; fosheq (d) & 2 I



vy 4. Frefafaa wdafien fag wifteg, et
a whroT, feh T =ieres ufanfaa &, =7 €

1— cos6
i 0—cot®)>=——
(i) (cosec cot 6) 1% cos 0
[NCERT EXERCISE]
&1 : L.H.S. = (cosec 6 — cot 6)2

_ 1 _cos02
sinf siné@

1
{ cosec O=——1dUT cot O =
sin®

cos 9]

sin 6

_ (1 — ¢os 9)2 _ (1—cos 6)2

sin ¢ sin? @
_ (1= cos 6)2
1—cos® 6

[ sin? 6 =1— cos? 6]
_ (1= cos 6) (1— cos 0)
F (1— cos 6) (1 + cos 6)

[ PHETST H |
| = o
v ﬂ = R.H.S.
1+ cos 6
9 1-cos@
37d: (cosec 0 — cot ) = ——— Proved.
1+ cos 8
cos 0 1+ sin 6
. . _, ,
i) SO0 L AESO_ 5
[NCERT EXERCISE]
cot f cosecf+1
T + = 2secH
cosec 0+ 1 cot 0
[2015]
gT: L.HS. = cot ¢ cosec 6+ 1
cosecH+1 cot O
0
_ sinf sin 6
- cos 6
sin 6 sin 6
0
|— cotd = C?S , cosec 0 = .1 1
L sin O sin GJ

cos 6 1+ sin 6
1+ sin 6 cos 6
cos? 6+ (1+ sin 0)2

(1+ sin O)cos 6

freptorfaifa @1 uféae | 11

cos?0+1+sin? 6+ 2sin6
(1+ sin @) cos 6
[+ (a+b)? =a® + b + 2ab]
B (sin2 0 + cos? 0)+ 1+ 2sin6
B (1 + sin ) cos 6
[ sin? 0 + cos? 6 = 1]
_ 1+1+2sin6
B (1+ sin®) cosH
24 2sinf
a (1+ sin 0) cos6
_ 2(1+sin0)
R (1+ sin f)cos b

_ 1
" cos @
= 2sec § = R.H.S.
... tang cot 0
(iii)
l1-cotf® 1—tanb
= 14 sec Hcosec 0
[2018, NCERT EXERCISE]
tan 6 cot 0
: L.H.S. = +
& l1—cotf 1—tané
sin @ cos 6
cos sin 6
cos @ 1 sin 6
sin 6 cos 6
|— tanf = sinf qdl cotl = c?s0—|
L cos6 s1n0J
sin 6 cos 6
cos 6 sin 6

sinf—cos@ cosf— sinb

sin 6 cos 6
sing siné cos o cos6

X — : :
cosf sinf—cosf® sinf cosf— sinb

sin? 6 cos? 0

cosO (sin @ — cos ) sin 6 (cos 6 — sin 6)

sin? 0 cos® 0

cos 6 (sin 6 — cos 6)  sin6 (sin 6 — cos 0)

sin® 6 — cos® 0

sin O cos 6 (sin 6 — cos 6)
(sin6 — cos 9)(sin2 0+ cos? 0+ sin6 cos6)
N sin O cos 6 (sin 6 — cos 6)
[+ a® = b3 =(a— b)(a® + ab+ b?)]
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_ (sin 6 — cos ) (1+ sin 6 cos 0)
"~ sin6 cos 6 (sin 6 — cos 6)

[ sin? 6 + cos? 6 = 1]
1+ sin 6 0
.sm—cos [(sinf — cos@) & & 4 |
sin 0 cos 6

1 sin 6 cos 6

sinf cos@® sin O cos O
1 1

cos 6

+1

sin 6

qdl cosecH =

0=
[ see cosf sin (9}

sec 6 .cosecH+1

1+ sec 6. cosec § = R.H.S.
_ tan0 cot 0
"1-cot® 1—tané

= 1+ sec 6 cosec f Proved.
1+secA sin? A

secA  1- cos
_l+secA

sec A

(iv) [NCERT EXERCISE]

gl ¢ L.H.S.

_(1+cosA)XcosA
cos A 1
_l4+cos A

1
_ (14 cos A)(1— cos A)

(1—cos A)
[ B & 319 &I (1 — cos A)H TN HH W |
~ ()% — (cos A)*
~ 1-cos A
[TF: (a+b)(a—b)=a? - b2 H]
1—cos? A
1—cos A
[ sin? A=1- cos? A]

)
sin® A
= — = R.H.S.
1—cos A
~1l+secA sinZ A
" secA 1-cosA

) FAATHRT cosec?A = 1+ cot? A &l i1
wh

cosA—sinA+1
cosA+sinA-1

= cosec A+ cot A

[NCERT EXERCISE]
cos A—sin A+1

_cosA+sinA—1
cos A—sin A+1
sin A
cos A+sin A—1
sin A
[T o9 TTH i sin AT 90 T W |
cos A sin A 1
sinA sin A sinA

sin A 1
sinA sinA sinA
cot A— 1+ cosec A
cot A+1— cosec A

&1 : L.H.S.

cos A

cos A

1

- qIT cosec A= — |
sin sin AJ
_ {cot A+ cosec A)— 1

(1 — cosec A+ cot A)
__ {(cosec A+ cot A)— (cosec2A— cot? A)
E (1— cosec A+ cot A)
[ cosec?A— cot? A= 1]
(cosec A+ cot A) — (cosec A— cot A)
(cosec A+ cot A)
(1 — cosec A+ cot A)
[+ (a® = b%)= (a— b) (a+ b)]
_ (cosec A+ cot A)[1—(cosec A— cot A)]
B (1— cosec A+ cot A)

{ cot A=

[ o W]
_ (cosec A+ cot A) (1 — cosec A+ cot A)

(1— cosec A+ cot A)
[(1 — cosecA + cot A) & s @]

= (cosec A+ cot A)= R.H.S.
cosA—-sinA+1

"cosA+sinA—-1

= cosecA+cot A

Proved.



/1+ in A
(vi) % =secA+tan A
[NCERT EXERCISE]
1+sin A
g : LHS. = | ——
1-sin A

_ |(1+sin A)(1+ sin A)

~\(1— sin A) (1 + sin A)

(& F 379 ST 1 &L o St
(1 + sin A) ¥ O A | |

(1+ sin 4)2
=\(1—sin2A)
[¥9 : (A—- B (A+ B = A® - B 9]
_ (I+sinA4) 1+sinA
_\/l—sinzA_ \/coszA

[1-— sin® A= cog? Al

_ 14 sin A
T cos A
1 sin A
= +
cos A cos A
< A
|— ! = sec AQA T tan A-|
L cos A cos A J

= sec A+ tan A= R.H.S.

1+ sin A
A 45111 = sec A+ tan A Proved.
1-sin A

(ix) (cosec A — sin A) (sec A — cos A)

1
= - 2019; NCERT EXERCISE
tan A+ cot A [ ]

& : L.H.S. = (cosec A— sin A)
(sec A— cos A)

1 1
A—
cosec A) (sec sec A)

qAl cos A=

= (cosec A-—

cosec
sec?A—1
sec A
tan? A
X
sec A
[ cosec?A— 1= cot? A qan
sec?A— 1= tan? A]

{ sinA=

cosec’A—1
cosec A

cot? A

cosec A

feptorfarfa o1 uféar | 13

_ (cot A.tan A)2

1 1
. X
sinA cos A
[ 1 1]
A=——7d A=
L cosec sin A se¢ cos AJ
1 X tan A i
_\tan A [ . 1
B 1 L Ot A= e AJ
sin A cos A
1*

.9
sin? A+ cos? A
sin A cos A

[~ 1= sin? A + cos? A]

1
- sin? A cos® A
sin Acos A sin Acos A
e 1
~ sinA cos A
cos A sin A
sin A cos A ]
= tan A,— =cotA
{ cos A = sin A «© J
B | Lfpgs
tan A+ cot A
3d: (cosec A — sin A) (sec A — cos A)
1
= - P d.
tan A+ cot A rove
1+tanZ A 1- tan A\ 9
b4 - = = tan“A
1+cot? A 1-cot A
[NCERT EXERCISE]
FIA 1+ (1_ tanA) = sec? A [2019]
1- cotA
1+tanZ A secZA

1+cot? A - cosecZA
[~ 1+ tan? A= sec? Ad 1+ cot? A= coseczA]
2
_( sec A
(cosec A)

1y
=|C°i |
|

sin A
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1 sin A 2
= X
cos A 1
_ (sin 4\
“lcos A
= (tan A)®
[ sec A= ,cosec A= —
| cos sin A
sin A
qgqT tan A=
{ an cosAJ
1+tan? A
an2 =tan’ A (1)
1+ cot” A
2
. | \
i 1—tan A _|1—tanA|
I 1—cotA) 1 1
tan A
1
cot A=
{ y tanA}
\2
_ 1—tanA|
T |tan A—1
tan A
2
_ 1—tanA|
- _l—tanA
tan A
2
tan A
=|(1-tan Ay x— 22
(1— tan A)
= (- tanA)2
=tan? A
2
1-tan A 9
— | =t A ..(2
(l—cotA) an @
I8 THETOT (1) 7 (2) b,
2
1+ tan®A) (1-tanA
an2 =( an )  tan® A
1+ cot® A 1-cot A

Proved.

ES 1 )
1- cot“ A
1]

TR (2) 9,
1—tan? A 2
5 =secZA-1
1—cot“ A

[-1+ tan? A = sec? A]

secZ A Proved.

1- tan? A)
+ -

in6— 2sin’0
(vii) 22 SIN Y _ tan6

[2019; NCERT EXERCISE]
sin 0 — 2 sin® 0

g : L.H.S. = 3
2 cos” 6 — cos 6

) sin 6 (1 — 22s1n2 &) [H'Iﬁfﬁ%ftl'{]
cos B (2cos” 6—1)
gin 6 y 1-2 sin? 0)
cosf  [2(1- sin® 6)— 1]
[cos2 6=1- sin® 6 TEH W |
(1- 2sin? @)
[2- 2sin? 0 — 1]
(1- 2sin? 0)

= tan 6 X

= tan 6§ X g B WA B W |
(11— 2sin” 9)
= tan 6 = R.H.S. [faa 9 ]
in0— 2sin® 0
I St sin = tan 6 Proved.

2 cos® 0— cos0

(viii) (sin A+ (:ose(:A)2 + (cosA+ secA)2
=7+tan> A+ cot? A
[2013; NCERT EXERCISE]
B : L.LH.S. = (sin A+ cosec A)2
+ (cos A+ sec A)2
sin? A+ cosec?A+ 2 sin A cosec A
+ cos? A+ sec?A+ 2 cos Asec A
[ (a+b)? = a® + b% + 2ab]
(sin2 A+ cos? A)+ sec?A+ cosec®A
+ 2 sin A cosec A+ 2 cos Asec A
-+ sin? A+ cos? A= 1,
| sec?A=1+tan? A |
[ cosec?A=1+cot® A



fieptorfarfa 1 uféar | 15

=1+(1+tan? A+ 1+ cot? A) + =1+1+tan® A+1+cot? A+2+ 24
9sin A X + 2c0s AX = 7+ tan® A+ cot? A= R.H.S.
sin cos A 9 9
3d: (sin A + cosec A)” + (cos A + sec A)
. cosec A= — qql sec A= =7+tan" A+ cot” A Proved.
sin A cos A





